

让“含金量”足“含绿量”更高

镇江积极构建绿色低碳循环发展经济体系

绿色头条

本报记者 朱婕 本报通讯员 姚秀峰

经济社会发展“含金量”足，“含绿量”更高，才是国家低碳试点城市、生态文明建设先行示范区该有的样子。

统筹好节能降耗与经济社会发展的关系，协同推进降碳、减污、扩

绿、增长，对于构建绿色低碳循环发展经济体系至关重要。市发改委相关负责人朱海洋介绍，发改部门牵头建立重大项目能耗指标保障联动机制，强化板块联动，全力推动能耗要素资源向主导产业、重点项目集中。

在此过程中，市发改委加强对重大产业项目的跟踪指导，依托项目全生命周期服务机制，着眼于节能审查的各个环节，做到前期有人指导、报批有人协调、建设有人跟踪、不断提升审批效率和服务水平。

坚持循环发展，持续推进资源利用效率。近年来，我市持续深入开展禁塑行动，围绕“生产、流通、使用、回收、处置”等重点环节，推进塑料污染治理工作。

园区是推动落实产业强市“一号战略”的重要载体，对引导产业集聚、推进绿色低碳循环发展，发挥着不可替代的作用。

其中，普拉德环保科技有限公司固废物综合利用项目、镇钛化工公司25万吨/年硫酸制酸低温余热回收项目、江南化工草甘膦生产节能减排项目等一批项目的实施，大幅提高能源资源使用效率。

“结合园区自身特点，以产业链强链补链、物质关联循环为重点，推动园区集中力量建设一批资源利用效率提升明显、环境效益突出的项目，鼓励补链强链延链类项目在园区落地生根，加强产业链企业间能量和物料的循环利用，逐步建立起企业内部、企业之间和园区产业链上的循环经济链条。”

紧依靠技术进步，推进产业循环链接关键技术的创新和突破，实现资源由低值利用向高值利用转变，不断提升资源循环利用效率。

去年10月，市发改委会同人行镇江市中心支行，发布了金融助企的3张“白名单”，进入第二批绿色金融“白名单”的30家企业，涉及新能源汽车及零部件生产、电气设备制造、新能源、再生资源、新材料以及涉农主体等。

截至目前，2批60家进入绿色金融“白名单”的企业共获授信超200亿元，2022年获贷款超25亿元。

绿色公报

2030年我国大气污染物可下降超1/3

《中国碳中和与清洁空气协同路径(2022)》报告显示，我国大气环境持续改善，碳排放强度显著降低，有效降低了大气污染对人体健康的负面影响。

2022年12月份太阳能发电增长3.2%

1月17日，国家统计局发布《2022年12月份能源生产情况》。数据显示，12月份，火电基本持平，水电由降转增，核电增速回落，风电、太阳能发电增速加快。

新疆实现荒漠化沙化土地“双缩减”

“首次实现荒漠化、沙化土地面积‘双缩减’，结束了新疆作为全国唯一沙化土地扩张省区的历史。”

新疆地处欧亚大陆中部，是我国荒漠化及沙化面积最大、分布最广、危害最严重的省区。

整理 朱婕

市生态环境局开展节前走访

本报讯(单杉 李媛)在春节即将来临之际，市生态环境局分管负责同志带领市派驻村第一书记，来到结对帮促村丹徒区荣炳园区高庄村，开展春节走访慰问，为困难户送去慰问金和生活物品。

在高庄村，帮促组一行实地查看了村容村貌，随后召开了座谈会。帮促组听取了该村乡村振兴工作进展情况介绍，共同商议马厩、洋湖棚自然村污水管网建设项目。

随后，帮促组一行前往该村的困难户家中，详细了解他们的生活情况和实际困难，鼓励他们要坚定信心，保持乐观心态，积极生活，衷心祝福他们过一个快乐祥和的春节。

本报记者 单杉

2022年，我市PM2.5年均浓度35微克/立方米，同比改善2.8%，首次达到国家二级标准。

近年来，我市空气质量持续改善，蓝天白云成为常态。在大家印象中，水泥行业是“两高”行业，“高污染高耗能”已经成为企业标签。

总经理徐斌介绍说，企业通过源头管控加末端治理，实现了整个生产线的深度减排。

系统和熟料生产系统进行噪声治理，通过安装隔音墙、消声器、隔声消声室、隔声门，使噪声排放进一步得到了改善。

江苏华电句容发电有限公司通过优化煤炭采购结构、持续加大环保投入、开展机组启动阶段超标管控等一系列措施，实现了大气污染物减排。

“后续计划每年安排一台机组改造，2025年底之前完成其他3台机组改造。通过本轮技术改造，2025年能够实现机组并网后氮氧化物达标排放。”

同样在减排工作上狠下功夫的，还有江苏镇江发电有限公司。

公司根据实际生产情况，不断对发电生产过程中产生的污染物排放情况的对比分析，采取深度减排措施，进一步降低排放强度。

企业实实在在的减排措施，让政府部门看在眼里，谢在心里。

“真心谢”的背后，是政企合力，共同打造我市生态“朋友圈”的决心和信心。

企业“真减排”，政府“真帮忙” 政企合力，打造生态“朋友圈”

“三心”服务点亮“微心愿” 京口团区委“筑梦京彩”送温暖

本报通讯员 张哲依 梅永生 本报记者 栾继业

“来看看这个书包，喜欢吗？”京口团区委副书记、江成律师事务所副所长张茂诚春节前向小朋友涵涵(化名)展示爱心单位捐赠的多功能书包。

为深入学习贯彻党的二十大精神，进一步深化“梦想改造+”关爱计划，大力营造全社会关爱困境

青少年群体的浓厚氛围。连日来，京口团区委结合“联青服务站”工作，积极联合机关单位、辖区企业组织开展“筑梦京彩”暖冬行动。

按需提供征集，实现精准帮扶。京口团区委通过“一对一结对、月常态走访、季集中关爱”结对机制和“希望家长”帮扶机制，在走访过程中摸排征集了全区“梦想改造+”帮扶对象等困境青少年需求。

“青春京彩”微信平台对外发布，得到了爱心企业和人士的积极响应，所有的微心愿找到了圆梦人。

发动爱心认领，链接社会资源。积极主动对接“梦想小屋”关爱联盟单位，联合镇江八佰伴、华地慈善基金会、江成律师事务所、合照社会服务中心等爱心单位，开展爱心资源募集活动。

坚持暖心圆梦，结对共建助力。有效发挥“筑梦京彩”关爱青少年党

员志愿服务队先锋力量，联合区妇联、民政局和江苏大学开展“筑梦京彩、结对关爱”志愿服务活动。

积极“社区有我、青春报到”要求，联合江苏大学机械学院开展“青陪伴”主题活动，组织返镇的300多名大学生开展结对帮扶。

近年来，京口团区委以“梦想小屋”建设为“纽”，以常态结对关爱为“带”，通过物质帮扶和精神关

爱相结合的方式，关心关爱辖区困境青少年300余名，助他们实现“微心愿”323个。

下一步将持续以“筑梦京彩”关爱项目为抓手，发挥共青团组织优势，进一步完善关爱服务体系，整合各方资源，发挥各自优势，积极探索打造一批符合青少年特点、富有京口特色的关爱活动。

办理相关案件263件，提供咨询服务300余人次 法律援助：为未成年人撑“法治之伞”

本报讯(朱俊华 梅永生 林兰)近日，在京口区司法局的全程跟踪协调下，备受广大市民关注的“精思锐”教育培训费用纠纷案件，在京口区法院公开开庭审理。

京口区法院在审理此案时，邀请了人大代表、政协委员、区总工会职工代表走进法庭旁听，听取了他们对庭审的意见和建议。

2021年10月，由于受疫情、“双减”政策等多方面因素影响，“精思锐”培训机构通过微信

单方面向学生、家长发送停课通知，明确不再履行教培合同，由此引发教育培训合同纠纷。

京口区司法局高度重视，立即组织法律援助中心工作人员及江天法律服务所法律工作者，赴区教育局了解情况。

2021年10月，由于受疫情、“双减”政策等多方面因素影响，“精思锐”培训机构通过微信

法律援助中心指定江苏衡律律师事务所为该案(高端辅导个性化方案)电子合同、电子发票等进行证据保全取证。

考虑到疫情及人数众多等原因，京口区司法局多次跟区法院沟通协调，推动案件快审快判。

记者了解到，2021年以来，京口区司法局法律援助中心积极开展“我为群众办实事”主题实践活动，聚焦未成年人合法权益保护，多措并举回应群众关切。



浓浓年味暖人心

1月17日，一场“浓浓年味暖人心”活动在京口文化艺术中心一楼大厅举行。活动现场设置“书法送福送春联”“非遗剪纸技艺”“非遗拓印技艺”“带本好书回家过年”四个区域，精彩纷呈的活动吸引了众多居民。



京口区谏壁街道：“孝廉”文化助力优化营商环境

本报讯(孙可 田晓蕾 梅永生 林兰)“兴廉政之风，树浩然正气”“弘扬传统家风，倡导清廉为本”……近日，记者一走进京口区谏壁街道东街社区“孝廉”文化小巷，一面面“孝廉”主题文化墙清风“润”人心。

东街社区党委书记张强介绍说：“为深入开展‘孝廉京口’建设，社区从弘扬传统孝道、廉洁文化入手，对老集镇一条极具年代感的背街小巷，在保持其原有风貌的基础上修旧如旧、提质改造，打造孝廉文化教育‘新课堂’。”

这是谏壁街道打造的“孝廉”文化阵地之一。谏壁街道党委书记贺国强告诉记者：“近年来，谏壁街道始终坚持党建引领，持续推进‘孝廉’文化建设，强思想、强队伍、强作风，擦亮了助力优化营商环境的‘金字招牌’，被京口区委授予‘凝心聚力好班子’奖。”

“堵点”变“靶点”体现了问题导向、解决思路，那么，谏壁街道为企业提供了哪些精准服务？贺国强介绍：“首先，街道帮助项目落地投产。在各级政府部门帮助下，辖区内重点产业项目——江苏天海项目一期仅用3天就实现了建设用地规划许可证、不动产权证、建设工程规划许可证‘三证齐发’，‘跑’出了镇江市‘交地即发证’的最快速度；二期在10小时内拿到了建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、不动产权证、施工许可证、审图合格证，创造了镇江市‘五证齐发’的最快速度。”

记者采访获悉，在以“孝廉”文化助力优化营商环境的同时，谏壁街道还以“孝廉”文化优化政治生态、推动文明创建。街道组织开展“孝廉讲堂”“好家风故事会”等活动，打造东街社区“孝廉”文化小巷和月湖、蔡家社区“沉浸式”廉洁文化馆，涌现马桂香、颜建国家庭等好家风模范家庭，以及吕二妹、徐正等热心公益事业的模范居民。